

АНГЛИЙСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ СЕРЕДИНЫ XVII ВЕКА

АНГЛИЙСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

АНГЛИЙСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ XVII ВЕКА, ИЗВЕСТНАЯ ТАКЖЕ КАК АНГЛИЙСКАЯ ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА (АНГЛ. ENGLISH CIVIL WAR) — ПРОЦЕСС ПЕРЕХОДА В АНГЛИИ ОТ АБСОЛЮТНОЙ МОНАРХИИ К КОНСТИТУЦИОННОЙ, ПРИ КОТОРОЙ ВЛАСТЬ КОРОЛЯ ОГРАНИЧЕНА ВЛАСТЬЮ ПАРЛАМЕНТА, А ТАКЖЕ ГАРАНТИРОВАНЫ ГРАЖДАНСКИЕ СВОБОДЫ. ПРОИСХОДИЛА В 1640—1650-х ГОДАХ.

РЕВОЛЮЦИЯ ПРИНЯЛА ФОРМУ КОНФЛИКТА ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ И ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ВЛАСТЕЙ (ПАРЛАМЕНТ ПРОТИВ КОРОЛЯ), ВЫЛИВШЕГОСЯ В ГРАЖДАНСКУЮ ВОЙНУ, А ТАКЖЕ РЕЛИГИОЗНОЙ ВОЙНЫ МЕЖДУ АНГЛИКАНАМИ, КАТОЛИКАМИ И КОЛЕБЛЮЩИМИСЯ ШОТЛАНДСКИМИ ПУРИТАНАМИ С ОДНОЙ СТОРОНЫ, И АНГЛИЙСКИМИ ПУРИТАНАМИ С ДРУГОЙ.

ВОЙНА НАЧАЛАСЬ СПУСТЯ МЕНЬШЕ ЧЕМ 40 ЛЕТ ПОСЛЕ СМЕРТИ ЕЛИЗАВЕТЫ I В 1603 ГОДУ. ВО ВРЕМЯ ПРАВЛЕНИЯ КАРЛА I (С 27 МАРТА 1625 ГОДА) И АНГЛИЯ, И ШОТЛАНДИЯ ПРЕБЫВАЛИ В МИРЕ ДОЛЬШЕ, ЧЕМ КОГДА-ЛИБО. САМ КАРЛ НАДЕЯЛСЯ ОБЪЕДИНИТЬ КОРОЛЕВСТВА АНГЛИИ, ШОТЛАНДИИ И ИРЛАНДИИ В ЕДИНОЕ КОРОЛЕВСТВО, ТАКИМ ОБРАЗОМ, ОСУЩЕСТВИВ МЕЧТУ СВОЕГО ОТЦА ЯКОВА I АНГЛИЙСКОГО.

КАРЛ I

При правлении Якова I народ был недоволен, что король повышает налоги без разрешения парламента. Конфликт между двумя сторонами разгорелся вновь, когда на престол вступил Карл I. Он пытался управлять страной без Народного собрания и без Палаты Лордов. Карл возродил несколько старых феодальных законов. Он также восстановил старинное налоговое обложение, называемое «корабельные деньги». Карл также разозлил парламент, женившись на сестре французского короля Людовика XIII, Генриетте-Марии, которая была католичкой.



УИЛЬЯМ ЛОД

После убийства герцога Бекингема, главным королевским советником был Уильям Лод, архиепископ Кентерберийский. Лод считал, что король правил «Божьей милостью», а тех, кто не верил в божественность короля, Лод называл плохими христианами.



ПУРИТАНЕ

ОЗНАКОМИВШИСЬ С ИДЕЯМИ ОДНОГО ИЗ ЛИДЕРОВ РЕФОРМАЦИИ ТОГО ВРЕМЕНИ ЖАНА КАЛЬВИНА ИЗ ШВЕЙЦАРИИ, ОНИ ВЕРНУЛИСЬ ОБРАТНО НА РОДИНУ, КОГДА НА ПРЕСТОЛЕ УЖЕ БЫЛА ЕЛИЗАВЕТА I. ОНИ БЫЛИ ОГОРЧЕНЫ ПОЛОЖЕНИЕМ В СТРАНЕ И ТЕМ, ЧТО АНГЛИКАНСКАЯ ЦЕРКОВЬ ЗАИМСТВОВАЛА ОЧЕНЬ МНОГО ИЗ КАТОЛИЦИЗМА. ПУРИТАНЕ БЫЛИ РЕЛИГИОЗНОЙ СЕКТОЙ ПРОТЕСТАНТСТВА, КОТОРАЯ ХОТЕЛА ОЧИСТИТЬ АНГЛИЙСКУЮ ЦЕРКОВЬ ОТ КАТОЛИЧЕСКИХ ТРАДИЦИЙ.

В ПАРЛАМЕНТЕ ПУРИТАНЕ ОБРАЗОВАЛИ ДВЕ ПАРТИИ: ПРЕСВИТЕРИАНЕ И ИНДЕПЕНДЕНТЫ. ПРЕСВИТЕРИАНЕ БЫЛИ УМЕРЕННОЙ ПАРТИЕЙ, ОНИ ХОТЕЛИ УПРАЗДНИТЬ ИНСТИТУТ СВЯЩЕНСТВА, А ВО ГЛАВЕ ОБЩИН ПОСТАВИТЬ ВЫБОРНЫХ ПРЕСВИТЕРОВ, ПОДОТЧЁТНЫХ АССАМБЛЕЕ. ИНДЕПЕНДЕНТЫ, В ОТЛИЧИЕ ОТ ПРЕСВИТЕРИАН, БЫЛИ ПРОТИВ ЛЮБОЙ ЦЕРКОВНОЙ ИЕРАРХИИ. ОНИ СФОРМИРОВАЛИ ЭКСТРЕМИСТСКУЮ РЕВОЛЮЦИОННУЮ ПАРТИЮ И БОРОЛИСЬ ЗА ОГРАНИЧЕНИЕ ВЛАСТИ МОНАРХА. ЛИДЕРОМ ИНДЕПЕНДЕНТОВ СТАЛ ОЛИВЕР КРОМВЕЛЬ.

ШОТЛАНДСКОЕ ВОССТАНИЕ

КАРЛ I ТАКЖЕ РАЗОЧАРОВАЛ ПРЕСВИТЕРИАН В ШОТЛАНДИИ, ПЫТАЯСЬ НАСТОЯТЬ НА ТОМ, ЧТО ОНИ ОБЯЗАНЫ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ АНГЛИЙСКИМ МОЛИТВЕННИКОМ. В 1639 ГОДУ ШОТЛАНДСКАЯ АРМИЯ ДВИНУЛАСЬ НА ЛОНДОН. В ТО ВРЕМЯ КАРЛ БЫЛ НЕ СПОСОБЕН СОБРАТЬ СИЛЬНОЕ ВОЙСКО, ЧТОБЫ ДАТЬ ОТПОР ШОТЛАНДЦАМ. ФАКТИЧЕСКИ НАЧАВ ПЛАТИТЬ ШОТЛАНДИИ УНИЗИТЕЛЬНУЮ ДАНЬ, КАРЛ I ЗНАЧИТЕЛЬНО УРОНИЛ СВОЙ АВТОРИТЕТ В ГЛАЗАХ ПОДДАННЫХ.

У Карла не было достаточно денег, чтобы заплатить шотландцам, и он решил обратиться за помощью к парламенту. Парламент, созванный в 1640 году, существовал 12 лет, за что получил название «Долгий парламент». Под предводительством Джона Пима был создан закон, обязывавший созывать парламент каждые три года и лишавший короля права распускать парламент. Также был введён ещё целый ряд законов, не позволявших монарху увеличивать налоги самостоятельно.

4 января 1642 года, Карл отдал приказ арестовать Джона Пима, Артура Хаселрига, Джона Хампдена, Дензила Оллеса и Уильяма Строда. Всем пятерым удалось бежать, прежде чем прибыли солдаты — «птички улетели», как резюмировал король. Члены парламента решили сформировать свою собственную армию. После провала попытки арестовать пятерых членов парламента, Карл бежал из Лондона в Йорк. Опасаясь, что гражданская война неизбежна, Карл начал собирать армию.

НАЧАЛО ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

БОЛЬШОЕ ЧИСЛО РОЯЛИСТОВ ПРИСОЕДИНИЛОСЬ К АРМИИ КОРОЛЯ. В ТО ВРЕМЯ ПРЕДСТАВИТЕЛИ ВЫСШИХ СОСЛОВИЙ С ДЕТСТВА БЫЛИ ОБУЧЕНЫ ЕЗДИТЬ ВЕРХОМ, ЧТО БЫЛО БОЛЬШИМ ПРЕИМУЩЕСТВОМ ДЛЯ КОРОЛЯ, ПОД ЧЬИМ КОМАНДОВАНИЕМ ОКАЗАЛАСЬ СИЛЬНАЯ КАВАЛЕРИЯ.

В ОКТЯБРЕ 1642 ГОДА КАРЛ I И ЕГО ВОЙСКА НАПРАВИЛИСЬ К ЛОНДОНУ. ПЛЕМЯННИК КОРОЛЯ, ПРИНЦ РУПЕРТ, БЫЛ НАЗНАЧЕН ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИМ КАВАЛЕРИЕЙ. НЕСМОТРЯ НА ТО, ЧТО ПРИНЦУ БЫЛО ВСЕГО ДВАДЦАТЬ ТРИ, ОН УЖЕ ПРИОБРЕЛ БОЛЬШОЙ ОПЫТ В СРАЖЕНИЯХ ЗА ГОЛЛАНДЦЕВ. ПРИНЦ РУПЕРТ ОБУЧИЛ КАВАЛЕРИЮ ТАКТИКЕ, КОТОРОЙ ОН САМ ВЫУЧИЛСЯ В ШВЕЦИИ. ТАКТИКА ВКЛЮЧАЛА В СЕБЯ СШИБКУ С ВРАГОМ НА ПОЛНОМ СКАКУ, И ЛОШАДИ ДЕРЖАЛИСЬ БОК О БОК ДО САМОГО СТОЛКНОВЕНИЯ.

ОЛИВЕР КРОМВЕЛЬ

На первых стадиях войны у парламентского войска был огромный недостаток. Большинство солдат никогда не воевали и не держали оружия в руках. Один из офицеров парламентской армии, Оливер Кромвель, обратил внимание на вражескую кавалерию. Несмотря на то что у него не было военного образования, его опыт землевладельца позволял ему разбираться в лошадях. Он был убеждён, что создав хорошо дисциплинированную армию, он сможет одержать победу над королевской кавалерией.

Кромвель знал, что пикинёры, вооружённые 5-метровыми пиками, могли дать хороший отпор «кавалерам». Он также заметил, что кавалерия Руперта была плохо дисциплинирована и, атакуя, каждый всадник нападал на индивидуальную цель. Кромвель тогда научил своих всадников не рассыпаться при атаке и держаться вместе. Его кавалерия приняла участие в бою при Марстон-Муре в Йоркшире в июле 1644 года. В результате победы при Марстон-Муре весь север Англии оказался во власти парламента.



ИТОГИ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

В январе 1647 года Карл бежал в Шотландию, где вскоре был пойман. Он был заключён в Хэмптон Корт, но в ноябре 1647 года сумел бежать и собрал новую армию. В августе 1648 армия Карла потерпела поражение, и он снова был взят в плен. 30 января 1649 года Карл I был казнён.

Англия была провозглашена конституционной монархией. Кромвель принял титул «лорда-протектора», то есть защитника парламента, а по существу стал военным диктатором, положив начало так называемой диктатуре Кромвеля.

В течение войны погибло около 100 000 человек. Большинство из них умерло из-за армейской лихорадки (разновидности сыпного тифа), а не на поле боя.

Корона передавалась на условиях, продиктованных парламентом, то есть устанавливался режим ограниченной (конституционной) монархии с сильным парламентом, что закрепило доступ буржуазии к государственной власти.

В числе наиболее важных итогов Английской революции — уничтожение абсолютизма, удар по феодальной собственности, которая фактически превратилась в буржуазную. Революция провозгласила свободу торговли и предпринимательства. Исключительное значение имело принятие в 1651 году Навигационного акта, в соответствии с которым внешнеторговые перевозки могли совершаться лишь на английских кораблях или на судах страны, производившей этот товар. Закон подорвал посредническую торговлю и судоходство самого сильного соперника Англии — Голландии. Политическим итогом революции стало начало складывания в Англии правового государства. Идеи республиканского устройства, народоправия, равенства всех перед законом, которые несла революция, оказали влияние на историю других государств Европы.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

